

- I. Comisia de Afaceri Juridice a Parlamentului European (JURI) a făcut publică poziția finală în ceea ce privește Directiva CSDDD (Corporate Sustainability Due Diligence Directive).
- II. Scrisoarea Accountancy Europe către Comisia Europeană cu privire la anunțata raționalizare și simplificare a cerințelor de raportare.
- III. Autoritatea de Supraveghere Financiară din Marea Britanie – Financial Conduct Authority (FCA) se declară preocupată de aplicarea criteriilor ESG și de potențialul „înverzirii companiilor”. Poziția ICAEW.
- IV. IAASB – International Auditing and Assurance Standards Board a confirmat intenția de a devansa consultările asupra noului standard propus pentru asigurarea sustenabilității (ISSA 5000)
- V. **Studii:** Evaluare Raport Banca Centrală Europeană: Deși au făcut progrese, băncile nu sunt pregătite pentru raportările privind riscurile asupra impactului climatic și asupra mediului

\*

\* \*\*

- I. Comisia de Afaceri Juridice a Parlamentului European (JURI) a făcut publică poziția finală în ceea ce privește Directiva CSDDD (Corporate Sustainability Due Diligence Directive).

Poziția finală este disponibilă [AICI](#).

Membrii Comisiei vor ca

- Mai multe companii să fie acoperite de Directiva CSDDD, coborând pragul la 250 de angajați și cifra de afaceri globală la 40 de milioane de Euro;
- Definiția „lanțului valoric” să includă toate activitățile upstream și downstream, inclusiv procesul de marketing al produselor;
- Directorii să stabilească și să urmărească acțiunile referitoare la due diligence;
- Amenzi de 5% din cifra de afaceri globală (pentru nerespectare);
- Legislația să aibă sancțiuni pentru munca copiilor, exploatarea prin muncă, poluare.

Propunerea de directivă CSDD a fost adoptată în Februarie 2022 ([AICI](#))

### **Mai multe companii ar trebui să urmărească impactul asupra mediului și drepturile omului.**

Potrivit poziției exprimate, companiile ar trebui să evalueze și partenerii lor din lanțul de producție când fac due diligence-ul solicitat de Directivă. Nu numai furnizorii, dar și activitățile legate de vânzări, distribuție și transport.

Față de propunerea inițială de Directivă, Comisia JURI extinde aplicarea regulilor pentru a include companiile din Uniunea Europeană cu mai mult de 250 de angajați și cu cifră de afaceri globală mai mare de 40 de milioane de Euro, precum și companiile mamă ale acestora care au mai mult de 500 de angajați și cifră de afaceri mai mare de 150 de milioane de Euro. Regulile ar urma să se aplice și companiilor non-EU cu cifră de afaceri mai mare de 150 de milioane de Euro, dacă cel puțin 40 de milioane de Euro a fost generată în EU.

### **Sancțiuni**

Companiile care nu se conformează vor fi responsabile de plata de despăgubiri, iar guvernele din statele Uniunii Europene vor stabili autorități de supraveghere care să impună sancțiuni. Membrii Parlamentului vor introduce de amenzi de cel puțin 5% din cifra de afaceri (la nivel global) și interzicerea companiilor din state terțe care nu se conformează de la achizițiile publice.

Comisia Europeană a publicat propunerea de Directivă în februarie 2022, cu scopul de încuraja comportamentul sustenabil al companiilor. Urmează ca propunerile Comisiei JURI să fi dezbătute și adoptate în Parlament și apoi să demareze procesul de negocieri cu Consiliul UE. Conform propunerii, nouă reglementare ar urma să se aplice după un interval de 3-4 ani de la adoptare, în funcție de dimensiunea companiilor și a cifrei lor de afaceri.

Accountancy Europe a salutat adoptarea poziției Comisiei Juri, [AICI](#).

### **Context:**

Directiva CSDD a fost propusă pentru a suplimenta Directiva CSRD. Directiva CSRD stabilește obligații în ceea ce privește raportările de informații de sustenabilitate în timp ce Directiva CSDD stabilește responsabilități pentru companiile care eșuează în procesele de due diligence.

Directiva CSRD aduce modificări importante în ceea ce privește raportarea informațiilor de sustenabilitate. Spre exemplu, raportul de management va trebui să fie pregătit în concordanță cu standardele de raportare de sustenabilitate. Mai mult, cerințele legate de raportările de sustenabilitate vor afecta atât folosirea auditorilor externi în companii cât și rolul comitetelor de audit. Comitetele de audit vor supraveghea noul proces de raportare și vor raporta la rândul lor managementului asupra a trei factori cheie:

- Rezultatul asigurării de sustenabilitate;
- Contribuția comitetului de audit la integritatea raportărilor de sustenabilitate;
- Rolul comitetului de audit în acest proces.

\*  
\* \* \*

II. În 21 Aprilie 2023, Accountancy Europe a transmis o scrisoare Comisiei Europene referitoare la comentariile oficialilor Comisiei în ceea ce privește simplificarea și raționalizarea cerințelor de raportare. Scrisoarea este disponibilă [AICI](#).

Accountancy Europe susține simplificarea și oferă sugestii Comisiei Europene în ceea ce privește viitoarele amendamente și inițiative, precum:

- Să nu fie pripite – procedurile de modificare ar trebui să urmeze scopurile și să urmărească rezultate de calitate;
- Să se bazeze pe o evaluare independentă de impact și pe analize cost-beneficiu;
- Să fie lăsate suficient timp în dezbateri publice;
- Să fie testate

Președintele Comisiei Europene, într-un discurs susținut în luna Martie 2023 a anunțat măsuri pentru a reduce **obligățiile de raportare** la nivelul Uniunii Europene cu 25%. Propunerile ar urma să fie făcute până în toamna anului 2023.

### **Context:**

Comisarul european pentru servicii financiare, stabilitate financiară și uniune a piețelor de capital, Mairead McGuinness, a informat de asemenea că, Comisia Europeană a solicitat EFRAG să amâne cu până la un an lucrul la standarde specifice de raportare de sustenabilitate (ESRS). EFRAG a fost solicitată să

dezvolte ghiduri suplimentare pentru companiile care vor aplica primul set de standarde ESRS.

Comisia Europeană intenționează să reia toate obligațiile de raportare într-un mod foarte larg (inclusiv din punct de vedere financiar). Nu au fost anunțate încă modificările de raportări în ceea ce privește auditul.

\*  
\* \* \*

### III. Autoritatea de Supraveghere Financiară din Marea Britanie – Financial Conduct Authority (FCA) se declară preocupată de aplicarea criteriilor ESG și de potențialul „înverzirii companiilor”. Poziția ICAEW.

FCA i-a avertizat pe cei care stabilesc criteriile folosite pentru măsurarea sustenabilității companiilor și impactul lor asupra mediului, societății și guvernantei (ESG) că vor fi penalizați dacă nu îmbunătățesc informațiile pe care le fac publice și care stau la baza evaluării.

După ce FCA a evaluat criteriile, a ajuns la concluzia că datele făcute publice sunt de calitate „slabă” și că „lipsesc detaliile suficiente și descrierea factorilor ESG care stau la baza stabilirii metodologiei criteriilor”.

Rezultatul evaluării FCA a celor care stabilesc metodologia și criteriile folosite pentru a arăta dacă o companie este sustenabilă sau nu, a fost publicat [AICI](#).

„Companiile trebuie să se asigure că nu vor pica în capcana de a trata măsurarea ESG ca un simplu exercițiu ce trebuie bifat, sau, mai rău, ca un exercițiu de PR. Este foarte important ca însăși Consiliile de Administrație ale companiilor să se asigure că modul în care se măsoară impactul ESG are aceeași rigoare ca modul în care se raportează informațiile financiare, astfel încât investitorii să poată avea încredere în date”, [a declarat Peter van Veen – Director de Guvernare Corporativă ICAEW](#).

\*  
\* \* \*

### IV. IAASB – International Auditing and Assurance Standards Board a confirmat intenția de a devansa consultările asupra noului standard propus pentru asigurarea sustenabilității (ISSA 5000)

Consiliul Internațional al Standardelor de Asigurare și Asigurare (IAASB) va devansa consultările asupra noului standard de asigurare de sustenabilitate (ISSA 5000 – Cerințe generale pentru Angajamente de Asigurare de Sustenabilitate).

Urmează ca la finalul lunii Iulie 2023 să fie demarate consultările publice pe propunerea de standard, perioadă de consultare care ar urma să se încheie în Decembrie 2023. Inițial, consultarea publică trebuia lansată în Octombrie 2023.

Când va fi finalizat, ISSA 5000 va fi un standard de sine stătător, potrivit atât pentru o asigurare limitată cât și pentru una rezonabilă asupra informațiilor de sustenabilitate.

Motivele devansării au fost publicate [AICI](#).

Între timp, IASB (International Accounting Standards Board) a anunțat că a inițiat un proiect pentru a explora modul în care companiile pot oferi informații mai bune legate de riscurile climatice în declarațiile financiare. Rezultatul ar putea fi modificări minore ale standardelor de contabilitate IFRS existente, exemple noi, materiale educaționale, dar nu un nou standard IFRS. Detalii mai multe despre proiect sunt disponibile [AICI](#).

\*  
\* \* \*

## **V. Studiu.**

În 21 Aprilie 2023, Banca Centrală Europeană (ECB) a anunțat publicarea evaluării privind practicile de raportare a riscurilor asupra mediului și climatului.

Întreg studiul (a treia evaluare de progres a ECB) este disponibil [AICI](#).

Studiul include (paginile 30-48) și exemple observate în practică în ceea ce privește spre exemplu, evaluarea materialității, a modelului de afaceri, a guvernantei, a managementului riscului și modalități de măsurare.

Studiul care acoperă 103 bănci arată că, deși situația raportărilor s-a îmbunătățit față de precedenta evaluare, foarte puține instituții bancare sunt pregătite să îndeplinească obligațiile de raportare în ceea ce privește climatul și mediului, obligații stabilite de ECB. Directiva CSRD adaugă noi obligații de raportare pentru entitățile LSI – less significant institution)

Studiul face parte din obligațiile de supraveghere ale ECB asupra transparenței profilurilor de risc arătate de către bănci iar ECB publică anual această evaluare a raportărilor riscurilor asupra climatului și mediului din partea instituțiilor semnificative (SI) și a unui număr de instituții mai puțin semnificative (LSI)

Studiul arată că s-au făcut îmbunătățiri în raportare în ceea ce privește raportarea riscurilor climatice și de mediu, astfel încât în prezent 86% dintre bănci fac acum publice expunerile materiale la aceste riscuri, față de 36% cu un an în urmă. Totuși, în ciuda îmbunătățirii semnificative, studiul relevă că în prezent doar 6% dintre băncile evaluate fac raportări „adevate” la toate categoriile.